

来源：北京商报

经历了一段时间的震荡之后，比特币交易价格重新踏进56000美元关口，再度引发币圈狂欢。或受比特币价格影响，美股区块链概念股在美东时间3月10日盘前集体大涨，收盘时却是再次“高开低走”。

同一股价走势的还有500彩票网，作为一家互联网彩票合买代购交易平台，看似与区块链毫无关联，实际上也在过去几个月间通过买矿机、买矿池、更名等一系列操作，搭上了虚拟货币这趟快车。按照500彩票网的规划，挖矿将会成为公司未来收入的主要来源。

## 全面布局虚拟货币

从宣布通过比特币结算认购的新股到公司董事会批准更名，500彩票网用了不到3个月。3月9日，500彩票网正式发布更名公告称，公司中文名称变更为“比特矿业”，股票代码变更为“BTCM”。同时，公司英文名称也将更改为“BITMiningLimited”，但仍需要召开股东大会进一步审议通过。

通过更名这一重大举措，500彩票网强势表明了投身虚拟货币行业的决心。而从500彩票网的实际操作来看，在决定更名前，500彩票网已经通过购买矿机、矿池等一系列操作实现了相关业务布局。

早在1月11日，500彩票网便曾发布公告称，以发行1440万美元的A类普通股作为对价，购入总哈希功率容量估计约为918.5PH/S的比特币矿机。随后，500彩票网陆续披露了新增购入矿机数量，850万美元购入5900台，490万美元购入1923台，同时，500彩票网还以3020万美元的价格购买2000台以太坊(ETH)采矿机。

事实上，除了斥巨资购买矿机外，如何安置这一“耗能大户”也是一大难题。为此，500彩票网于1月28日，以1350万美元的价格增持拥有了3座加密数字货币矿场的子公司乐透互娱。而乐透互娱也就此将子公司甘孜州长河水电消纳服务有限公司(以下简称“长河水电消纳”)剩余股权全部收入囊中。

根据500彩票网官网披露，包括长河水电消纳在内，乐透互娱旗下拥有三个矿场。另据天眼查信息，500彩票网于2021年底新上任的CEO杨险峰，也是长河水电消纳的董事长。

从矿机到矿场再到矿池，500彩票网完成了矿业生态的转型布局。按照500彩票网披露的信息，500彩票网购入的1923台比特币矿机已于2月底在新疆完成部署，500彩票网也将正式从挖矿业务中产生收入。

从3月比特币走势来看，500彩票网挖矿收益初现。不过，一位业内人士告诉北京商报记者，对于矿工来说，币价上涨并非一定意味着能带来高收益，基于算力变化、挖矿难度等变量考虑，挖矿本身也存在诸多变量。

对500彩票网的跨界转型，独立经济学家王赤坤更是直言，结合500彩票网近年来业绩情况，转型挖矿或可以帮助公司获取一些收益，也是公司无法找到更合适的业务方向的无奈之举。

### 牵手币圈老玩家

按照500彩票网预期，2021年上半年末将拥有总计算能力为1337PH/s的比特币采矿机，ETH采矿机的总计算能力为4800GH/s。BTC.com披露的数据则显示，500彩票网预计拥有的算力已经能抵得上一座小型矿池。

前述业内人士也指出，除了通过挖矿获得新的比特币以换取收益外，矿工收入的另一部分来自于网络转账中产生的手续费。除了挖矿产出新币以外，矿工还有一个重要的角色是维护网络，进行转账交易等，这是未来比特币被挖完后矿工的价值。

在矿池的布局上，500彩票网选择了与业内老玩家合作。2月16日，500彩票网曾发布公告称，与比特小鹿的子公司BlockchainAlliance达成股份置换协议，按照置换价格计算，500彩票网收购BTC.COM矿池业务，花费近1.2亿美元，双方还为此签订了0.6亿美元的对赌协议。

北京商报记者了解到，BTC.COM此前是比特大陆旗下业务，业务范围包括BTC.COM矿池、BTC.COM域名和BTC.COM加密货币钱包。2020年12月，有媒体报道称，比特大陆内斗一事落下帷幕，BTC.COM随比特小鹿一起分拆，归属于比特大陆联合创始人吴忌寒。

根据BTC.COM披露的数据，BTC.COM是建立于2016年的多币种综合采矿池，结合最近3天的矿池平均算力来看，BTC.COM矿池份额占比为12.47%，排名第三位。

当前，500彩票网官网除了新增大量关于公司布局比特币方面的动态外，最大的变化在于BTC.COM的链接已经高高挂在了500彩票网官网首页。

在前述业内人士看来，单就矿池业务本身来说，矿池盈利能力一般，长期来看并不是一项好生意。从比特小鹿角度来说，能在牛市将矿池卖出个好价钱是好事；从500彩票网的角度来说，业务转型没有其他更好的方向，这一变化也能引起市场关注。

“也不排除有共同的投资人红杉资本牵头，合作也就是水到渠成了。”前述业内人士表示，500彩票网拥有的算力也能很好地作为BTC.COM矿池的补充，“本次交易又是通过发行新股的方式，不是现金交割，所以对双方都是划算的”。

金融科技专家苏筱芮则进一步指出，虚拟货币是当下的一大热点，随着比特币不断突破新高更是赚足眼球，十分具备话题性。与此同时，虚拟货币领域玩家众多，头部格局层次分明，有资本的新玩家与有经验的老玩家合作，也能碰撞出新的火花。

## 前路难测

针对500彩票网的转型布局，北京商报记者就其营收预期、后续业务规划等方面向其进行了进一步了解，但截至发稿，并未收到对方回复。

而除了500彩票网之外，最近一段时间，包括比特币在内的虚拟货币频频成为上市公司的新宠儿。第九城市买矿机、美图公司搞投资，这一波热潮中，越来越多的上市公司因为“搭车”虚拟货币引发外界的关注。

王赤坤分析认为，近期这些押宝比特币等虚拟货币的公司，大多具备以下几个特点：主营业务业绩惨淡；公司转型出现困境或转型无望；为境外上市公司；上市的所在交易所或监管部门对上市主体的主营业务没有强制要求。这些交易市场对投资人的保护多是市场行为和自发行为。

王赤坤坦言，从投资角度看，这类公司已经不具备投资价值。“股市定价是依据现有的经营业绩，对未来预期的估值，业绩惨淡代表没有现在，转型无望意味着没有未来。”

以500彩票网为例，根据其过往披露的财报，2017-2020年的四年间，500彩票网一直处于亏损中，归属于500彩票网母公司的净亏损额分别为3.17亿元、4.52亿元、6.51亿元和2.23亿元。2017-2019年的三年间，500彩票网公司员工数量分别为408名、282名和171名，2020年员工数量则尚未披露。

业绩颓势之下，500彩票网股价也在一路走低。Wind数据显示，2019年二季度以来，500彩票网股价每季度均在下滑。直至2020年12月发布转型公告后，500彩票网每一次发布公告、比特币价格大涨等，都会使得其股价上涨。2020年四季度和2021年以来，500彩票网股价涨幅分别为200%、133%。

对于这一情况，前述业内人士表示，比特币数量有限这一特点，就是比特币的价值和上涨的基础。但同时这也意味着挖矿这项业务前景受到限制，已经逐渐不被看好，“可能对于这些企业来说，先解决眼下继续生存的问题更为重要”。

不过，对于虚拟货币、挖矿等操作，业内始终褒贬不一，且其存在的政策风险也无法忽视。3月10日，内蒙古发改委在发布的《关于确保完成“十四五”能耗双控目标若干保障措施》中，明确延续了其征求意见稿中提出的要求，严禁新建虚拟货币挖矿项目，并于4月前清理关停全部虚拟货币挖矿项目。

苏筱芮指出，挖矿并非一项可持续进行的业务，能否见效还有待观察。此外，虚拟货币在国内的政策环境具有不稳定性，对于挖矿等行为没有明确指示，这些斥巨资转型的机构也面临着该部分风险。

王赤坤强调，近两年来，投资人对于上市公司越来越有自己的判断力，市场已经形成用脚投票的情况，会逐步惩罚甚至淘汰一些有奇葩行为的企业。鉴于市场环境和监管环境的改变，境内上市公司主营业务受到监管机构和对应交易所的明确界定，实际上是对企业自身，以及对企业所有者、经营者更有益，“上市企业更需要自律，把心思放到好好经营企业上”。